CONVENTION ADULTE  RELAIS

DEMANDE DE CONVENTION

1. PRESENTATION DE LA STRUCTURE

L’Association Partage assure une double mission : Maison des Chômeurs et Centre Social associatif,  ouverts aux habitants des quartiers de la Faourette, Bagatelle, Papus, Tabar et Bordelongue.

Notre association gère un dispositif implanté sur deux sites, l’un dans le quartier de la Faourette et l’autre à Bordelongue.

L’action de notre association  s’inscrit :

· Dans le cadre de la Politique de la Ville et du développement social des quartiers suscités,  
· Dans le cadre du Plan Départemental d’Insertion dont les objectifs sont, entre autre, le maintien  du lien social et de l’accompagnement des personnes en situation de chômage et de précarité vers les dispositifs de droit commun.

La démarche de l’Association  se fonde sur plusieurs objectifs :
-     Lutter contre toutes formes d’exclusion  et de ségrégation.

· Penser la question du chômage et de l'emploi dans une dynamique militante et en rapport avec les mutations économiques sociales  et culturelles qui traversent  notre Société.

· Créer, faire vivre des espaces microsociaux permettant à des personnes en situation de chômage ou de précarité de reconquérir davantage d'autonomie et d’accéder à la citoyenneté sociale.

· Participer au développement de  la démocratie participative locale.

· Faire émerger sur les quartiers du Mirail des activités économiques et participer à leur mise en place avec divers partenaires comme c’est le cas pour les jardins familiaux et les jardins associatifs.

L’accueil est fondé sur la libre adhésion favorisant des échanges conviviaux, de solidarité vécue, entre des personnes,  de générations, de cultures différentes, et de statuts divers.  Ce lieu favorise  également l'émergence de projets individuels et collectifs que ce soit dans les domaines de la citoyenneté, de l'activité économique, ou des activités culturelles et sociales.

Dans le cadre de la mise en réseau des partenaires le dispositif associatif développe une interface entre les populations accueillies et les dispositifs  de droit commun   en gardant comme objectif prioritaire d’encourager  les personnes à fréquenter les institutions de droit commun.

Notre association  propose :

-
des lieux d’accueil et d‘animation de la vie sociale des quartiers Faourette, Bordelongue, Papus, Tabar s’inscrivant dans la politique de développement social de ces quartiers dans une démarche participative, habitants / acteurs associatifs et institutionnels.

- 
Des services et ateliers collectifs à vocation pluri générationnelle 

-
des lieux  de prise en compte,  pour les  personnes issues de l’immigration, des difficultés liées aux pratiques discriminatoires dans les domaines de l’accès à l’emploi, au logement, à la santé, à la souffrance psychosociale… 

Dans ce cadre notre association, organisée à partir de différents pôles (Accueil, accès au droit, accès à la culture, soutien à la souffrance psychosociale, aide à la création d’association et d’activités économiques, jardins familiaux, salon de thé, garage associatif, ateliers  informatique, alphabétisation, création artistique, écriture, organisation de manifestations festives et culturelles, repas débats, sorties familles…etc)  travaille principalement avec de nombreux acteurs associatifs et institutionnels (Mission Locale, Régie de quartier, maison de l’initiative, Créer, Pôle emploi, P.L.I.E., Clubs de prévention,  M.J.C, Bailleurs sociaux, Régies de quartiers, Maisons des Solidarités,  organismes de formation, éducation nationale, clubs de sports, et Centres de loisirs...)

Nos pratiques d'accompagnement social sont fondées sur une solidarité de proximité, un système d'entraide, où les échanges entre les personnes sont visibles, pragmatiques et valorisées en tant que tels, comme créateurs de liens sociaux.
Dans cette logique, l'accompagnement social que nous développons repose sur une éthique d'engagement réciproque entre les personnes accueillies et les membres de l'équipe.

L’objectif général se situe dans une complémentarité entre les missions des services sociaux et les compétences des organismes conventionnés. Il s’agit d’un objectif d’insertion faisant référence aux notions de médiation, de mobilisation, d’évaluation et d’accompagnement vers les dispositifs de droit commun.

La démarche d’animation globale développée a une fonction transversale de soutien  à l’animation de la vie sociale et au développement local de ces quartiers. Nous  privilégions les démarches participatives, non seulement des « usagers » de la structure mais beaucoup plus largement des habitants  et des acteurs associatifs et institutionnels de ces quartiers dans une logique de co-réflexion et de co-production.

2. VOTRE STRUCTURE DISPOSE-T-ELLE D’UN POSTE ADULTES-RELAIS ?

Oui

3. INTITULE DU POSTE

Écrivain public
4. POSITIONNEMENT HIERARCHIQUE DU POSTE D’ADULTE RELAIS AU SEIN DE LA STRUCTURE

Le poste Adulte Relais « écrivain public » est sous l’autorité hiérarchique du Directeur de l’association.
5. CONTENU DU POSTE / LIEU D’INTERVENTION

Cet adulte relais inscrira son travail de médiation dans les différents espaces pouvant accueillir des permanences de l’écrivain public (Mairie annexe de Bagatelle, Partage Bordelongue, la chapelle mexicaine de Tabar,…) afin d’être au plus près des habitants du territoire
- Il informera les publics accueillis sur les dispositifs  existants en matière de formation, de santé, de logement, d’accès à l’emploi, de culture, de sports et orientera vers les différentes structures associatives ou institutionnelles du territoire 

- Il informera et accompagnera les habitants dans leurs démarches  d’accès aux droits et facilitera le dialogue entre services publics et usagers.

6. DE QUEL MANIERE LE POSTE PERMETTRA T-IL DE PRODUIRE DES ACTIONS DE MEDIATION ?

L’Adulte relais « écrivain public », accompagne et aide les personnes à rédiger les courriers nécessaires à leurs doléances, à leurs besoins, qu’ils soient d’ordre privés, professionnels ou institutionnels. Les volets accès aux droits, accès aux soins des plus démunis. Pour ce faire elle reçoit les personnes, prépare avec elles les recours.  Elle est donc en charge d’un volet important.
L’adulte relais « écrivain public » de part des compétences en médiation interculturelle, permettra une meilleure compréhension et un meilleur accompagnement des publics sur le territoire.
L’adulte relais se retrouve souvent en première ligne en cas de conflits familiaux, inter habitants, habitants/bailleurs sociaux, habitants/Institutions ou Administrations… »

Le poste Adulte relais répond de façon concrète  à plusieurs objectifs :

Objectifs généraux :

· Apporter une aide aux habitants dans le cadre de la rédaction de leur courrier d’ordre privé, professionnel et institutionnel.
· Orienter les personnes vers les dispositifs de droit commun

· Promouvoir les potentialités, les capacités et les qualifications de chacun dans le but de favoriser un parcours d’insertion sociale et professionnelle.

Objectifs opérationnels :

· Accompagner les publics en difficulté, notamment en écriture, à la rédaction de demande administrative (formulaires, courriers et informations d’ordre administratif)
· Accompagner les publics dans les différents dossiers de surendettement.

· Faciliter les médiations publics / institutions

· Développer le lien et le réseau partenarial

· Faciliter et favoriser les orientations vers les dispositifs adaptés (associatifs et institutionnels)

· Contribuer à la diffusion des différentes informations concernant le territoire

7. ACTIONS DE FORMATION ENVISAGEES POUR L’ADULTE-RELAIS

Non encore définies. Elles seront impératives, en premier lieu, dans le cadre de la formation socle concernant les principes de la république et en fonction du profil retenu et des actions dégagées prioritairement pour des publics spécifiques. Les compétences en médiation sociale devront être dans tous les cas perfectionnées.
8. QUELS INDICATEURS D’ACTIVITE PROPOSEZ-VOUS DE RETENIR POUR L’EVALUATION DU TRAVAIL DE L’ADULTE-RELAIS ?

· Indicateurs quantitatifs : 
· Évaluation du nombre de personnes accueillies, informées, orientées, voire accompagnées.

· Évaluation statistique par typologie de public

· Indicateurs qualitatifs :
· Réinscription dans les dispositifs de droit commun

· Évolution du niveau d’autonomie des publics dans leur démarche

· Niveau de récurrence des demandes

· Niveau d’orientation partenariale

· Évaluation croisée sur le niveau d’impact de l’action « écrivain public » sur les interventions des partenaires associatifs et institutionnels.

