PROJET VACANCES FAMILIALES ACCOMPAGNEES 2016
HISTORIQUE :

Depuis 2010, les travailleurs sociaux CAF, ADS du Pays des Pyrénées cathares et du pays Haute Ariège/Foix organisent deux séjours vacances pour des familles dont les problématiques rencontrées entravent un départ possible de manière autonome.

C’est un projet collectif pour lequel les travailleurs sociaux se mobilisent dés le mois de janvier pour construire, avec les familles concernées des deux territoires, un séjour qui se révèle chaque année être une expérience riche tant sur le plan social qu’autour des relations intrafamiliales.

Les deux séjours se sont déroulés en 2015 et ont permis à 16 familles (61 personnes : enfants et parents) de préparer et concrétiser un projet vacances.

Les familles ont pu  découvrir des lieux, de nouvelles activités et  se ressourcer à travers des échanges riches et porteurs entre personnes. Elles ont,  par ailleurs, mieux identifié leurs compétences et vécu une expérience positive qui est désormais inscrite dans leur mémoire familiale. 
La sollicitation des travailleurs sociaux est très importante et leur accompagnement lors des séjours favorise chez les personnes participantes une réflexion sur leur vie de famille. Elle leur permet de repérer des solutions mieux adaptées à leur quotidien et aux besoins des enfants.

Cette action collective  paraît pertinente  car très complémentaire avec le  travail social individualisé réalisé tout au long de l’année avec ces familles.

PROJET :
Aux regards des bénéfices apportés par ce temps de vacances, la reconduction du projet vacances familiales se prépare pour 2016.

Nous avons pu évaluer que de nombreux objectifs fixés au préalable sont atteints. La plupart des familles ayant participé les années précédentes ont été orientées vers d’autres dispositifs permettant un départ en vacances familiales en autonomie.
TERRITOIRES CONCERNES :

Ce projet concerne deux territoires frappés par le déclin économique, celui de l’industrie textile pour le pays des Pyrénées cathares, et de l’industrie métallurgique pour le Pays Haute Ariège.

Par ailleurs, la zone géographique du Pays d’Olmes se caractérise par la présence d’un dispositif « Ecole Collège Lycée Ambition Intégration Réussite » (ECLAIR).

Ce projet vient en complément des accompagnements sociaux, éducatifs et des actions collectives (Contrat Local d’Accompagnement à la Scolarité, dispositifs UNAT et VACAF…) déjà mis en place   par les travailleurs sociaux des centres locaux ADS et des centres sociaux CAF. Les missions des deux institutions se regroupent et se complètent concernant le  soutien à la parentalité,   l’accès aux loisirs et aux vacances, le développement du lien social. L’expérimentation d’une transversalité de l’action des deux territoires favorise les échanges, les rencontres entre les familles et une mutualisation des moyens humains.

BESOINS :

Les travailleurs sociaux de l’ADS et de la Caf, intervenants sur ces deux pays, font le constat d’une dégradation de la situation économique des familles, des conditions de logement et parfois de l’état de santé des personnes. De nombreuses familles en situation d’isolement, suite à des séparations parfois conflictuelles, manquent de lien social et de repères transgénérationnels  qui accentuent les difficultés éducatives. Ce projet permet à ces familles de se projeter sur un temps hors de leur quotidien,  sur un séjour « rupture » de découverte dynamisant.
Ces publics ont peu ou pas accès à la culture, aux loisirs et aux vacances et ont parfois une connaissance partielle de leur environnement.

LIEU :

Le projet se compose de deux séjours (8 familles par séjour). Ils se déroulent au village de gîtes de Carcanières dans le Quérigut, zone de montagne contigüe aux deux territoires concernés.

Le choix de ce lieu est maintenu car l’accueil à Carcanières est de qualité et offre à chaque famille la possibilité de disposer de gîte individuel dans un cadre dépaysant, très différent de leur cadre de vie habituel. 
PUBLIC :
Ce projet s’adresse à des familles qui ne sont jamais parties en vacances  et dont les difficultés, parfois cumulées sur le plan socio-économique, familial, éducatif et culturel entravent  l’accès aux vacances et aux loisirs. Le quotient familial de ces familles est inférieur à 670 €.

Il concerne 16 familles domiciliées en Pays des Pyrénées Cathares et en Pays Haute Ariège, monoparentales et/ou bénéficiant d’un accompagnement social dans le cadre de la polyvalence de secteur, de l’action sociale CAF, de L’Aide Sociale à l’Enfance, ou/et de la Protection Maternelle Infantile.
OBJECTIFS GENERAUX :

· Soutenir la parentalité
Permettre de vivre une expérience privilégiée, propice à l’échange et aux resserrements des liens familiaux. Consolider la figure parentale. 
· Favoriser le lien social 
Ouverture vers l’extérieur, vers des ressources environnementales et culturelles du lieu de vacances, développer les relations d’entraide inter et intrafamiliales dans le cadre d’activités collectives.

OBJECTIFS OPERATIONNELS :

· Valoriser les parents, travailler sur leurs compétences, leurs potentialités afin de favoriser  la confiance et l’estime de  soi (dans la préparation du séjour, de son contenu et les activités menées sur place à leur initiative).

· Faciliter le partage de moments privilégiés entre les parents et leurs enfants en dehors du contexte quotidien, en particulier pour des parents et des enfants séparés (par exemple, sur décision de justice).
· Permettre aux enfants et aux adultes de vivre une expérience enrichissante et dynamisante dans un contexte sécurisant.

· Elargir les centres d’intérêt des familles dans un contexte différent de leur environnement habituel.

DEROULEMENT DE L’ACTION :

Premier semestre 2016 :

· Contacts individuels et propositions de familles par les différents partenaires, réunion collective d’information : Présentation du lieu géographique et des grandes lignes du projet.

· Rencontres collectives mensuelles sur chaque pays, puis, par séjour afin que les familles participent à la construction du projet :

· Organisation de la vie quotidienne
· Réflexion sur les activités

· Discussion autour du trousseau,  des menus (confectionnés et pris en commun)

· Anticipation sur le contenu des journées (visites culturelles, découverte du patrimoine, randonnées pédestres, faune, flore, piscine…)

· Préparation financière du séjour (participation à prévoir, achats à effectuer avant le départ….)

Deuxième semestre 2016 :

· Déroulement du séjour : du 7 au 12 juillet pour le premier groupe et du 12 au 18 juillet pour le second groupe. 

· Bilan effectué avec les familles à l’issue du séjour.

· Soirée conviviale au mois d’octobre avec les familles, les travailleurs sociaux et tous  les partenaires : bilan, photos, échanges autour du vécu…. 

MOYENS HUMAINS : 

L’ensemble des équipes des centres locaux ADS des pays concernés ainsi que le centre social CAF de Lavelanet participent à la préparation du séjour et à la mobilisation des familles.

La réalisation des séjours nécessite l’engagement de 4 travailleurs sociaux CAF / ADS.
MOYENS TECHNIQUES :

Un mini bus est nécessaire sur place durant la durée du séjour pour assurer les déplacements, ainsi que deux véhicules de service (ADS et CAF).

Deux mini bus supplémentaires sont également sollicités afin d’assurer les trajets aller-retour, domicile/site.

ROLE DES TRAVAILLEURS SOCIAUX :
Les interventions auprès des familles impliquent des rencontres individuelles et collectives en les mobilisant pour la préparation du séjour. C’est un véritable soutien au fonctionnement familial qu’il convient de mettre en place, de modifier ou de renforcer.
La présence attentive et l’écoute des travailleurs sociaux visent à favoriser l’épanouissement de chacun, en lien avec ses besoins physiques, psychologiques, relationnels et émotionnels.

Pour cela, l’intérêt est de pouvoir travailler avec les parents dans la perception de leur situation familiale, le repérage des besoins de leurs enfants, la valorisation de leur compétence de leur savoir-être, de leur capacité à faire grandir leurs enfants.

De plus, l’objectif recherché à plus long terme est également de favoriser l’autonomie de chaque parent afin de lui permettre d’assumer au mieux son rôle parental et éducatif auprès de ses enfants.

Le rôle des travailleurs sociaux est aussi de favoriser la rencontre de ces différentes familles dans un nouvel environnement, le partage du quotidien, et la possibilité d’expérimenter et  de découvrir d’autres  modes de  relation avec les enfants.

FINANCEMENT PARTENARIAL :

Ce projet ne peut se réaliser et perdurer que grâce à un co-financement partenarial.

Sous forme de subvention :

· Vacances ouvertes

· Conseil Départemental

· Communautés de Communes 

Sous forme de mise à disposition de personnel :

· CAF

· Conseil Départemental

Sous forme de mise à disposition de véhicules :

· CAF

· Conseil Départemental

· Communautés de communes (pour aller/retour)

PARTICIPATION FINANCIERE DES FAMILLES :

Malgré des difficultés financières des familles participantes au projet, il nous semble important de prévoir une participation financière de chacune afin de conforter leur engagement et leur participation active.

Chaque famille doit prévoir également d’acheter l’alimentation nécessaire pour la réalisation des repas du matin et du soir qui restent à leur charge.

La participation familiale est modulée en fonction de la composition familiale :

	Composition familiale
	Participation familiale pour la durée du séjour
	Prix de journée par famille
	Prix de journée par personne

	Un adulte + un enfant
	36 €
	6 €
	3 €

	Un adulte + deux enfants
	54 €
	9 €
	3 €

	Un adulte + trois enfants
	72 €
	12 €
	3 €

	Un couple + un enfant
	54 €
	9 €
	3 €

	Un couple + deux enfants
	72 €
	12 €
	3 €

	Un couple + trois enfants
	90 €
	15 €
	3 €


EVALUATION :
A partir de l’observation du groupe pendant le séjour, nous évaluerons :

· L’implication dans la construction du projet et dans le déroulement du séjour 

· Le fonctionnement du groupe collectif, de chaque famille et les échanges avec les travailleurs sociaux.

Des rencontres entre familles et travailleurs sociaux ont lieu régulièrement pendant et en fin de séjour.

· L’exploitation d’un questionnaire remis aux participants à l’issue du séjour permet d’évaluer le niveau de satisfaction.

De plus, les observations faites par les travailleurs sociaux pendant le séjour seront transmises aux référents des centres locaux ADS qui suivent ces familles. Elles permettent d’affiner les évaluations et parfois de réajuster les interventions de manière plus ciblées et efficiente. 
A plus long terme, il s’agit d’analyser les effets produits du séjour sur l’accompagnement socio-éducatif et sur l’évolution de la dynamique familiale. Ainsi que la capacité des familles à construire un projet de départ autonome sur un dispositif social existant (VACAF, UNAT).

CONCLUSION :
Au fil des années de la réalisation de ces « projets vacances familiales accompagnées », tous les bilans montrent que ces séjours répondent bien aux objectifs fixés.

Les familles sont à même de mieux comprendre les besoins de leurs enfants et de les prendre en compte dans leur relation éducative. 

A l’issu du séjour, certaines familles sont prêtes à se saisir elles-mêmes de projets vacances plus en autonomie.

La fonction préventive de ces « séjours vacances familles accompagnées » est donc aussi à souligner.
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